УДК 331.526

## ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ ПОВЫШЕНИЯ ЗАНЯТОСТИ В СЕЛЬСКОЙ МЕСТНОСТИ

Павлов А.Ю., к.э.н., доцент кафедры «Прикладная экономика» ФГБОУ ВПО «Пензенский государственный технологический университет», Пенза, Россия

**Ключевые слова:** занятость сельского населения, рынок труда, безработица, несельскохозяйственная деятельность

В статье рассмотрены основные направления развития рынка труда в сельских муниципальных образованиях и проведен анализ потенциала несельскохозяйственной занятости в Пензенской области.

Текущие преобразования в аграрном секторе экономики РФ сопровождаются значительными изменениями не только в сельской экономике, но и в структуре занятости сельского населения, что обуславливает необходимость разработки и применения новых рыночных механизмов повышения экономической активности населения и сокращения масштабов бедности в сельских поселениях.

Вопросы занятости сельского населения достаточно широко освящены в научной литературе и стали объектом исследования многих ученых и специалистов. Как отмечает Шарипов Ш.И., структурные преобразования в аграрном секторе привели к существенным изменениям в занятости сельского населения и ключевой сферой трудоустройства стали индивидуальные формы хозяйствования, в которых занятость имеет вторичный характер. [3] В этой связи, по мнению Филипповой Е.Н., наряду с поддержкой развития аграрного производства, важно расширять сферу несельскохозяйственной занятости, связанной с развитием подсобных промыслов - как одной из форм малого бизнеса. [2] В силу сохраняющейся актуальности данного положения требуется его дальнейшая проработка и изучение.

Несмотря на сокращение сельскохозяйственной занятости аграрное производство все же является основным видом занятости жителей сельской местности. Производство сельскохозяйственной продукции в данный момент осуществляется экономическими структурами, пред-

ставляющими три организационно-экономических уклада: сельскохозяйственными организациями, в которых занятость осуществляется на договорной основе; крестьянскими (фермерскими) хозяйствами (КФХ) занятость осуществляется на принципе самозанятости и на договорной основе, а также личными подсобными хозяйствами (ЛПХ), предполагающими самозанятость населения. Данные тенденции ярко проявляются в Пензенской области, за последние десять лет число сельскохозяйственных организаций в области сократилось почти в два раза, их количество на конец 2012 года составило 271, треть из них – убыточны, а численность работников в них уменьшилась в четыре раза и составило 18.6 тыс. чел.

Общий уровень безработицы в регионе снизился за период с  $2000 \, \mathrm{r}$  по  $2012 \, \mathrm{r}$  на  $6,2 \, \%$  и составил 5%. При этом уровень безработицы сельского населения практически в два раза превышает этот показатель по городскому населению (таблица 1).

Таблица 1 – Уровень безработицы в % от экономически активного населения в Пензенской области

Показатели	2008 г.	2009 г.	2010 г.	2011 г.	2012 г
Городское население	6,8	5,9	6,9	8,8	7,5
Сельское население	12,8	13,7	12,5	13,4	12,9

Проблему занятости в сельской местности, длительное время решали посредством поддержки малых форм сельскохозяйственных товаропроизводителей. В области зарегистрировано более 3000 крестьянских (фермерских) хозяйств, насчитывается 239,3 тысяч личных подсобных хозяйств. На конец 2012 года в области создано 1787 потребительских кооперативов, объединяющих 12505 человек, создано более 4000 рабочих мест, что, несомненно, повлияло на структуру занятости сельского населения. [1]

Анализ структуры занятости по муниципальным образованиям свидетельствуют о приоритетном значении сельскохозяйственной занятости на основе самозанятости в ЛПХ. Например, в Лунинском районе насчитывается 6215 человек трудоспособного населения, из них 617—занято в сельскохозяйственном производстве в различных бизнес-структурах и 3666 человек трудятся в личных подсобных хозяйствах.

Инновационный подход в решении проблемы занятости был реализован в период ликвидации последствий кризиса 2008 г., имеется в виду реализация программы самозанятости, за время реализации программы самозанятости (2009-2011 гг.) в Пензенской области 9583 гражданина получили государственную услугу по содействию самозанятости, из них 8342 человека зарегистрировали собственное дело [4].

Поддержка сельскохозяйственных товаропроизводителей не решила в полной мере проблему занятости трудоспособного населения в сельской местности. В связи с этим, необходим поиск новой парадигмы обеспечения занятости и повышения доходов сельского населения. Российский и зарубежный опыт свидетельствует о том, что решение проблемы безработицы возможно за счет развития альтернативной занятости сельского населения.

Современный рынок труда сельских жителей — это два равноправных направления занятости: сельскохозяйственная и альтернативная занятость, которая в настоящее время переживает период становления. В Пензенской области, по данным статистики, в 2012 г. в секторе экономики, относящемуся к сельскому хозяйству, в формальном и неформальном секторах занято 223,6 тыс. чел., из них 48,2% — заняты производством продукции сельского хозяйства, охотой и рыболовством. Кроме того, 115,8 тыс. чел, помимо этой деятельности имели дополнительные доходные занятия. Несельскохозяйственной деятельностью занималась 34,7 тыс. чел., что составляет 15,5% от числа лиц, занимающихся производством продукции сельского хозяйства. [4]

Существует несколько направлений развития малого бизнеса в сельской местности, в частности: хранение, переработка и сбыт сельскохозяйственной продукции; сельский туризм; сельская торговля; народные промыслы и ремесла; бытовое и социально-культурное обслуживание сельского населения; заготовка и переработка дикорастущих плодов и ягод, лекарственных растений и другого не древесного сырья; заготовка и обработка древесины; производство строительных материалов, строительство; транспортировка грузов, пассажирские перевозки и др.

Формирование рынка труда в секторе альтернативной занятости трудоспособного населения сельских муниципальных образований, прежде всего, предполагает оценку и учет специфики природно-географических, экономических и социальных условий муниципальных образований.

Приоритет в развитии альтернативной занятости в Пензенской области принадлежит развитию туризма и созданию предпринима-

тельских структур в сфере переработки сельскохозяйственной продукции, промышленности, других сфер несельскохозяйственной деятельности.

На территории области принята долгосрочная целевая программа «Развитие туризма в Пензенской области на 2009-2013 годы». В рамках реализации программы предусмотрено софинансирование разработки и изготовления инвестиционных проектов и проектной документации по сельскому туризму, в том числе фольклорной деревни, центров ремесел, усадеб, туристских баз и комплексов, а также расходов на содержание, строительство и развитие инфраструктуры сельского туризма, приобретение основных фондов, инвентаря и снаряжения. В октябре 2013 года была принята государственная программа Пензенской области «Развитие культуры и туризма Пензенской области на 2014-2020 годы», одной из подпрограмм которой является «Туризм».

В целях популяризации внутреннего туризма среди населения Пензенской области, а также жителей других регионов России в сети Интернет действует официальный сайт «Туризм и отдых в Пензенской области» (http://welcome2penza.ru).

Перечисленные меры развития альтернативной занятости на селе позволят остановить деградацию сельских территорий, депопуляцию населения, предотвратить рост напряженности на рынке труда, сохранить культурно-историческое наследие и самобытность региона.

# Библиографический список:

- 1. Игнатов В.С. Самозанятость инновационный механизм реализации трудового потенциала населения / В.С. Игнатов, Л.И. Малюк, А.Ю. Павлов // Региональная экономика: теория и практика. 2012. N246 (277) С. 31-34.
- 2. Филиппова Е.Н. О состоянии и экономическом значении подсобных промыслов на рубеже XX- XX веков // Региональная экономика: теория и практика. -2008. -№11 (68) C. 86-91
- 3. Шарипов Ш.И. Реструктуризация аграрной экономики региона и сельская занятость // Региональная экономика: теория и практика. 2009. N 1 (94) C. 95-99
  - 4. http://www.pnz.gks.ru.

# PROBLEMS AND PROSPECTS OF INCREASING EMPLOYMENT IN RURAL AREAS PHAGES

Pavlov A.Y., associate professor of chair «the Applied economy» Penza State Technological University, Penza, Russia

**Key words:** the employment of the rural population, the labour market, unemployment and non-farm activities

In the article the basic directions of development of the labour market in rural municipalities and the analysis of the potential of non-agricultural employment in the Penza region.

#### УДК 338.436.33

### К ВОПРОСУ ОБ ИНВЕСТИЦИОННОМ КЛИМАТЕ В АПК

Сергуткина Г.А., ст. преподаватель кафедры бухгалтерского учета и статистики ФГБОУ ВПО «Красноярский государственный аграрный университет», Красноярск, Россия

**Ключевые слова:** Инвестиции, инновации, сельское хозяйство, продовольственная безопасность.

Работа посвящена оценке влияния инвестиционной и инновационной составляющих на развитие сельского хозяйства в условиях функционирования ВТО.

Современный мир развивается в направлении перехода к новому, информационно-индустриальному обществу, в России идет завершение перехода от административно-командной системы к современной, социально ориентированной и эффективно регулируемой рыночной экономике для решения главной проблемы улучшения качества жизни людей, живущих в глобализационном мире в согласии с природой и мировым